

龙江森工集团

春防交出高分答卷

□文/摄 张牧秋
本报记者 马一梅 李健

2025年春季森林防火期,龙江森工集团交出高分答卷。春防开启以来,龙江森工集团以“时时放心不下”的高度政治责任感,切实扛起守护绿水青山的时代使命。从林海间密集开展的实战演练到科技赋能构建的立体防护网,从跨区域联防联控的协同作战到全民参与的防火宣传热潮,森工人用智慧与汗水织就了一张坚实的防火安全网,实现春防期间零森林火灾的防控佳绩。



实战演练。

政治强企

柴河局公司 党建品牌 引领高质量发展

□王璨 肖闯
本报记者 马一梅 李健

今年,龙江森工柴河局公司以“林海先锋”党建品牌为引领,推进党建标准化建设、中心工作联动、党建品牌升级,建立起以“党建+”为纲、细化党建任务为目的的党建工作新格局,以高质量党建引领企业高质量发展。

抓基础促提升

柴河局公司将内业规范化作为夯实党建的“先手棋”,印发《组织工作标准化手册》,明确“一表四册七档九簿”档案管理标准,制定《基层党支部提升晋普实施细则》,全面提升基层党支部整体水平。

邀请专家开展党支部书记及党务工作者培训,开展“林海丁香·青春美化新林区”党员青年志愿服务、寒葱种植主题党日等活动,通过“理论筑基+实践淬炼”方式,让党员在生态保护、产业发展等一线岗位展现作为,凝聚干事创业精气神。

立项目促融合

柴河局公司创新“党建+”模式,以基层党组织“书记项目”为抓手,推动党建与中心工作精准对接,形成一单位一特色、一领域一品牌的党建业务融合新格局。

踏入头道林场寒葱种植基地,郁郁葱葱的葱苗让土地焕发生机,党支部书记薛发军边清理杂草边说:“书记项目”就是书记带头破题,党建引领解题。今年我们大力推进大鹅养殖和寒葱种植‘一场一品’产业项目,党员干部白天带着职工琢磨技术,晚上在一起学政策,党组织凝聚力就攒起来了。”

头道林场的实践是基层党组织“书记项目”的一个缩影。在“党建+生态”上,21个林场党支部以“护林658行动”为载体,将党建阵地延伸至巡护一线,让守护绿水青山成为行动自觉;在“党建+产业”上,加速推进一局一业、一场一品产业项目,从森林食品到生态旅游,从挂袋木耳种植到大鹅养殖、山葱种植,党员全程亮身份、扛责任;在“党建+民生”上,成立绿林幸福社区食堂,同步组织党员开展学雷锋志愿服务,让党建浸润民生细微处。

强品牌促发展

柴河局公司党委全力打造具有森工特色、载体统一的“林海先锋”党建品牌,持续深化党支部标准化建设,通过实施“强基工程”,6个集团级党建示范点提档升级,争当省级党建示范点,打造9个局级党建示范点,形成创建一个、带动一片的示范效应。

在“林海先锋”品牌引领下,着力构建“党委书记亲自抓统筹、副书记靠前抓落实、班子成员主动抓协同、党支部书记直接抓”机制,将党建工作融入公司经营管理、深化改革和提质增效的各环节,形成抓党建促发展、抓发展强党建的一体化发展格局。

柴河局公司党委书记、董事长李波表示:“林海先锋”不是简单的品牌标识,而是要让每个支部都成为守护林海的堡垒,让每名党员都成为引领发展的先锋。我们通过标准化建设强根基、示范岗创建树标杆,把党建品牌力转化为高质量发展的战斗力,真正让党旗在林海深处高高飘扬。”

实战演练 提升应急处置能力

在通北局公司举办的“龙威—2025”森林防灭火暨沾河顶子国家级重点火险区应急演练中,通北、绥棱、沾河局公司协同作战,龙江森工全系统进行直播,全方位展现科技在森林防火中的关键作用。

演练模拟通北局公司红光林场突发森林火灾。瞭望塔远程林火视频监控系统如敏锐的“眼睛”,迅速监测到烟点,防火火监测预警指挥平台即刻发出预警。紧接着,纵横大鹏CW-15无人机与通北局公司八二林场无人机快速起飞,它们如空中侦察兵,精准确定火源位置并回传数据,为后续救援争取了宝贵时间。

在灭火行动中,幸福航站直升机搭载40名森林消防大队特勤中队队员赶赴火场,对火势进行压制。在火场南线,无人开带机精准规划路径开辟阻隔带,接力水泵远距离输水,高压细水雾与背负式双动力高压灭火水枪组合灭火,植保无人机与风力灭火机协同作战,各类设备与战术相互配合,形成强大的灭火合力。

绥棱局公司的“以火攻火”战法严格遵循“5-3-1原则”和三级确认制,有效阻断火势蔓延;沾河局公司的莽式灭火水车凭借在复杂地形的高通过性和强大的灭火能力,成为扑打树冠火的“地面堡垒”,展现出专业且高超的应急处置能力。

本着防火无界的原則,龙江森工集团各林区还积极与属地政府、友邻单位落实联防机制,共建“跨区联防、信息共享、优势互补”的工作格局。

桦南局公司与桦南县联合举行“龙威—2025”森林防灭火实战演练;东京城局公司与长白山森工敦化林业有限公司携手开展“黑吉”跨省联合森林防火演练;鹤立局公司联合佳木斯市、汤原县开展“龙威—2025”森林防灭火实兵演练……这些联合演练,不仅检验了企地双方在火灾应急救援中的协调配合能力,也进一步增强了全体人员的安全意识和应急处置能力,为应对各类突发火灾事故积累了宝贵经验,织就了一张紧密的区域防火网。

东京城局公司

民生工程加速跑 幸福指数节节高

□蒋继鑫 本报记者 马一梅 李健

新购入6台新型垃圾车、300个新型垃圾桶,提升局址垃圾清运效率,休闲广场设施维护,为民打造整洁舒适的生活空间……龙江森工东京城局公司深入贯彻龙江森工集团“民生筑企”方针,坚持在发展中保障和改善民生,将“关键小事”当成“民生大事”,一系列民生工程稳步推进,让林区居民真切感受到生活品质的“提档升级”。

“这新车看着就干净敞亮,清运垃圾的速度也快多了!”居民王女士站在小区门

口,看着新型压缩式垃圾车缓缓驶过。东京城局公司新购置的6台新型压缩式垃圾车、300个新型垃圾桶已正式投入使用。它们凭借高效的压缩功能,大幅提升了清运效率。

“广场可是我们跳广场舞的‘根据地’,地砖修好了,跳舞更得劲儿!”赵阿姨笑着说。在这座占地2万平米的休闲广场,维修工作正在有序进行。工人们修缮破损地砖,更换损坏的栅栏,消除安全隐患。

在林区人民医院,传染病前置预警系统和食源性疾病监测系统正式“上岗”。这

两套智能系统如“健康卫士”,能够更敏锐、更精准地捕捉传染病和食源性疾病的潜在风险。医院负责人李恩山介绍说:“系统一旦监测到异常数据,能立即发出预警,我们可以第一时间采取防控措施,为居民健康加上‘双保险’。”

发展为民生,民生暖人心。东京城局公司以“时时放心不下”的责任感,“事事紧抓不放”的执行力,持续推进各项民生工程。未来,这里的每一处改变,都将化作居民脸上的笑容,共同绘就幸福生活的崭新图景。

民生筑企

E-mail:jizhebu2004@sina.com

本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号

邮编:150010

总编室:(0451)84616715

广告部:(0451)84655043

发行部:(0451)84671553

定价每月45元

零售每份1.7元

黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷

**科技赋能 构建立体防护网络**

今年,龙江森工集团依托科技助力、数字赋能,加快建立一体化指挥新格局,高效助力森林防火,以科技手段管住火源、守住青山。

记者走进穆棱局公司防灭火指挥中心,高清数字大屏上呈现着林区实时影像。15座瞭望塔通过智能监控设备,利用白天可见光摄像头及夜晚热成像识别热源信息,实现火点智能识别、精准定位、自动回传,为防火工作提供准确信息;8个防火检查站采用防火智能语音宣传杆,实时传输监控画面,实现人山检查、火源可追溯管理;卫星监测告警系统,以10颗极轨卫星每日监测2次,2颗静止卫星每10分钟监测1次的方式,实时监测林区热点情况,真正实现森防系统数字化。

“今年春防工作开展以来,我们逐步加大无人机巡护频次,采用无人机开展火场态势侦察,通过态势标绘和风险分析等功能,将现场影像信息动态呈现,进而直观掌控林区态势,提升森林防灭火指挥能力。”穆棱局公司无人机中队工作人员何经鹏说。

穆棱局公司还充分发挥卫星通讯设备作用,为林场(所)管护队员配备北斗Z50和彩途GPS巡护终端,与无人机巡航紧密配合,实时反馈林员的巡护轨迹,切实将无人机巡航与地面巡护深度融合,真正实现指挥中心与林区各监测点实时数据共享。

如今,无人机已成为龙江森工的森林资源位置并回传数据,为后续救援

防灭火“尖兵”。通北局公司八二林场森防无人机飞手李思远,在办公室用笔记本电脑操控无人机对施业区进行空中巡护作业。从电脑屏幕上可以看到,随着无人机自动上升并开始按照预定航线开展自主巡护工作,无边林海的实时画面清晰可见。

“下中雨也能巡,还能扛住5级风。”谈起无人机空中巡护的便利,李思远兴奋地说,无人机搭载可见光与热成像,让巡护工作更加精准高效了。

截至目前,龙江森工集团已购置各型号无人机309架,组建了23支无人机应用中队,依托森林防灭火指挥中心统一调度无人机执行飞防任务,彻底打破了人工巡护受地形、气候、交通等因素影响较大的难题。

此外,龙江森工集团将气象站作为守护森林安全的重要力量,自筹1000万元实施气象基础设施升级改造工程,390个林场(所)实现未来三天气象预报全覆盖,为预防森林火灾、保护生态环境提供有效信息支持。

180处林火远程监控,532个“智慧卡口”设备全天候立体监测;升级改造的25处森防指挥中心和自主研发的应急感知平台全部投入使用;全力落实智慧林火热点快速核查处置“112”机制,精准核查230个热点……龙江森工集团不断加大科技手段在森防工作中的应用,以科技创新引领生态保护,以数字化转型赋能森林资源安全。



新型风力灭火机实战显威力

加大宣传 凝聚全民防火合力

今年,龙江森工集团通过多种创新且有效的方式,加大防火宣传力度,重点利用无人机和森林防火吉祥物“虎威威”进行防火宣传,并通过张贴防火令、发布防火知识、安插彩旗、发放宣传单等多种方式,向职工群众、外来务工人员、特殊人群传播森防资讯、科普常识,确保宣教到户、到人。

2025年春季防火关键期,柴河局公司消防大队队员在青梅林场设置宣传点,向过往群众发放森林防火相关宣传刊物,并耐心讲解防火注意事项。现场特别设置的互动体验区吸引众多群众驻足,消防队员现场演示无人机巡护操作,高清镜头实时传回林区全景画面,让居民直观感受森防力量。

“科技翅膀守护绿水青山”的现代化防火模式。

据统计,春季防火期,龙江森工林区各地开展无人机宣传1310架次,设立“虎威威”语音宣传模型126个,开展媒体宣传2.2万次,印发宣传品62.8万份,悬挂宣传横幅5879条。

2025年春防战役交出高分答卷,是龙江森工集团科学部署、精准施策的成果,更是森防铁军勠力同心、日夜坚守的见证。未来,龙江森工集团将继续保持高度警惕,以更严密的措施、更坚定的决心,持续守护绿水青山,为筑牢国家生态安全屏障贡献森工力量。

人才强企

省林业卫校 省技能大赛获双冠

本报讯(牛芳芳 记者马一梅 李健)在黑龙江省第二届职业技能大赛暨中华人民共和国第十三届职业技能大赛黑龙江选拔赛中,黑龙江省林业卫生学校包揽健康和社会照护赛项、口腔修复工艺技术赛项前三名,斩获双冠荣耀。

赛场上,省林业卫校选手与全省精英同场竞技,以扎实的专业功底、精湛的实操技艺和沉稳的竞技心态脱颖而出。

健康和社会照护赛场上,金奖得主杨慧茹在模拟医院、家庭等多元场景中,凭借科学临床实证,通过精准评估、系统规划、专业实施与效果追踪的全英文流程服务,将人文关怀与专业技能深度融合,在“全生命周期健康守护”中递交满分答卷;银奖获得者文馨、铜奖选手朱瑞安同样表现亮眼,以扎实的专业素养和细腻的照护手法,在激烈角逐中脱颖而出。

在口腔修复工艺技术赛项中,金奖获得者姜春鹏在义齿加工与美学设计领域,将CAD/CAM数字化技术与传统精工技艺完美结合;银奖得主杜宏博、铜奖选手许羽男也不甘示弱,从数字建模到手工精修,每一个环节都彰显“数字智能+工匠精神”的匠心品质,以卓越技艺征服评委。

省林业卫校将以此次荣誉为新起点,持续深化“以赛促学、以赛促教、以赛促改”育人模式,培育更多德技并修的高素质技术技能人才。

产业富企

兴隆局公司 羊肚菌丰收采销忙

采摘羊肚菌

□文/摄 邢丛 本报记者 马一梅 李健

近日,兴隆林业局有限公司迎来羊肚菌大丰收。兴隆局公司街道办事处、林区消防大队等单位职工化身采摘员、打包员,投身羊肚菌保“鲜”战。

凌晨四点多,支援兴隆局公司森林农业果蔬种植示范园羊肚菌采摘的工作人员便已到岗开始采摘。他们动作迅速而精准,避免损伤菌菇。采摘后,装箱、打包工作便紧锣密鼓地展开。兴隆局公司农业公司负责人周福说,今年寒地羊肚菌销售形势喜人,山东、四川、云南都有客户订购,仅端午期间就售出3800斤。

为保障新鲜度,羊肚菌在基地完成精心打包后,将由专车直送机场,空运至全国各地。目前,兴隆局公司正积极与大型商超、餐饮企业建立长期供应关系,并借力互联网电商平台拓展销售渠道。同时,公司引入先进烘干设备,对未作鲜品销售的羊肚菌及时加工,锁住营养与口感,便于储藏和后续销售。

“下一步,我们将扩大羊肚菌种植规模,谋划深加工项目,开发特色产品,全力打造中国北方寒地‘羊肚菌之乡’。”兴隆局公司副总经理国林海说。

迎春局公司

强化科普助力防灾

本报讯(杨帆 记者马一梅 李健)今年6月是第24个全国“安全生产月”。为进一步增强林区职工群众的安全及防灾减灾意识,近日,龙江森工迎春局公司开展以“人人讲安全 个个会应急 查找身边安全隐患”为主题的安全生产宣传咨询日活动。

活动当日,迎春局公司安委办、工会、团委、消防大队、林区人民医院、街道各社区的工作人员,在文化广场等人员密集区域悬挂宣传条幅,设置宣传展板和咨询台,营造了浓厚的宣传氛围。工作人员通过发放宣传单、现场答疑等多种方式,向过往居民群众普及用电防火燃气安全、消防安全等与日常生活息息相关的安全知识。

为了让宣传生动有效,迎春局公司各单位工作人员在咨询台前“各显神通”。消防队员详细讲解灭火器的使用方法,不同类型火灾的应对要点,边讲解边演示;医护人员现场进行急救技能教学,细致演示心肺复苏、海姆立克急救法的规范动作。

迎春局公司还充分利用广场大屏幕、微信公众号平台,通过播放安全生产月宣传片、推送安全科普知识等方式,广泛传播安全理念,让安全意识深入人心。